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Op 3, 10, 17 en 24 juni 2021 besprak de Commissie voor Onderwijs het ontwerp 

van programmadecreet bij de aanpassing van de begroting 2021. 

I. Toelichting door minister Ben Weyts 

In het buitengewoon basisonderwijs voorziet minister Ben Weyts volgend school-

jaar, net als in het aflopende schooljaar, een hertelling op de eerste schooldag van 

oktober (artikel 25 en 26). Vorig jaar werden immers grote tekorten vastgesteld 

en maakte de hertelling in oktober de creatie van bijkomende capaciteit mogelijk, 

naast fysieke infrastructuur. Dankzij die samenwerking is het mogelijk gebleken 

heel wat kinderen en jongeren alsnog op te nemen. De minister wil er ook volgend 

schooljaar voor zorgen dat men op die vraag kan ingaan, in eerste instantie door 

de scholen die extra capaciteit creëren om dat te doen, te laten weten dat ze dank-

zij de extra telling in oktober daarvoor zullen worden beloond. Ook in het gewoon 

basisonderwijs bestaat er overigens regelgeving die voorziet in een hertelling van 

de lestijden volgens de schalen in het kader van capaciteitsproblemen. Die is vervat 

in het decreet Basisonderwijs. 

 

De pedagogische begeleidingsdiensten van Katholiek Onderwijs Vlaanderen, de 

Onderwijsvereniging van Steden en Gemeenten, Provinciaal Onderwijs Vlaanderen 

en het Onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap ontvangen in 2021 het bedrag van 

3,5 miljoen euro aan aanvullende werkingsmiddelen voor de ondersteuning van 

scholen voor gewoon basis- en secundair onderwijs in de versterking van hun brede 

basiszorg en verhoogde zorg (artikel 27). De minister benadrukt daarbij dat het 

gaat om gekleurde middelen die specifiek bedoeld zijn om de leerkrachten bij te 

staan en bij te scholen voor dergelijke vaardigheden. 

 

De aanvullende werkingsmiddelen worden verdeeld over de pedagogische begelei-

dingsdiensten a rato van het aantal organieke betrekkingen in de onderwijsinstel-

lingen verbonden aan de pedagogische begeleidingsdienst. De maatregel gaat in 

met terugwerkende kracht op 1 januari 2021. Op die manier gaat hun expertise 

niet verloren. Voor de periode na 2021 wacht de minister nog op de resultaten van 

het kerntakendebat dat hij op dit ogenblik met de PBD’s voert. Het is belangrijk 

dat men eerst een duidelijke visie daarop heeft voor men ze budgettair invult, 

benadrukt hij. Daarnaast verwacht de minister ook impact op de budgettaire keu-

zes vanwege de conceptnota Leersteun, die het M-decreet vervangt en waarvan 

de uitwerking nog loopt. 

 

De middelen die de minister aan de pedagogische begeleidingsdiensten toekent, 

hangen samen met de besparing op de aanvullende werkingsmiddelen (de vroe-

gere SNPB-middelen), die enkel van toepassing was op de vier genoemde diensten. 

Bij toekomstige oefeningen inzake besparingen of impulsen zal telkens de evenre-

digheid tussen de pedagogische begeleidingsdiensten bewaakt worden, verzekert 

hij. 

 

Het maximale jaarlijkse subsidiebedrag om verbintenissen aan te gaan voor huur-

subsidies wordt verhoogd tot 25,2 miljoen euro (artikel 30). De respons is immers 

overweldigend en de minister wil flexibel kunnen inspelen op nieuwe vragen. Door 

de verhoging met 5 miljoen euro kan de oproep van dit voorjaar, die nog loopt tot 

30 juni, plaatsvinden. De conceptnota Masterplan Scholenbouw voorziet in een 

jaarlijkse oproep voor het indienen van huursubsidieaanvragen. De eerstvolgende 

komt in het najaar. Door dat systeem van huursubsidies is snel en soepel heel wat 

capaciteit gecreëerd, merkt de minister op. 

 

De generieke besparing van 6 procent op de werkingsmiddelen die de Vlaamse 

overheid sinds het schooljaar 2019-2020 doorvoert, betekent voor de academies 

van het officieel en vrij gesubsidieerd onderwijs, behalve de Beiaardschool, een 
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jaarlijkse totale vermindering van 170.000 euro. Dat bedrag wordt tot nu toe over 

de academies gespreid a rato van het aantal toegekende lestijden. Doordat de 

academies podiumkunsten per lestijd minder werkingsmiddelen genereren, bespa-

ren zij relatief gezien meer dan de andere academies. Voorliggende wijziging (ar-

tikel 31) leidt ertoe dat de betrokken academies allemaal 6 procent besparen op 

hun werkingsmiddelen. 

 

Van de 585 miljoen euro aan middelen die door Onderwijs is binnengehaald in het 

kader van de relance, wordt 375 miljoen euro uitgetrokken voor de Digisprong. De 

middelen kunnen worden vastgelegd in 2021 en 2022 maar vereffend tot in 2026. 

Verder gaat 90 miljoen euro naar kwetsbare kinderen en studenten, 60 miljoen 

euro naar de Edusprong en 60 miljoen euro naar het Voorsprongfonds Hoger On-

derwijs (artikel 32 tot en met 42). 

 

Wat voor de minister belangrijk is, is de timing. De regering is nu bezig met de 

uitrol van de relanceprojecten en wil snel gaan. Anderzijds is er het legaliteitsbe-

ginsel, dat vereist dat essentiële zaken door het parlement worden vastgelegd. De 

regering wil daarom dat het Vlaams Parlement nauw betrokken blijft bij het beleid, 

om te beginnen door de goedkeuring van de zeven coronadecreten en het bijzonder 

decreet. Ondertussen is men aan een achtste nooddecreet toe. 

 

Verder is er de resolutie van december (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 582/3), waar-

aan de regering volgens de minister met het voorliggende programmadecreet te-

gemoetkomt. Hij vermeldt ook de bespreking van de visienota’s, die door de 

Vlaamse Regering werden goedgekeurd, in de Commissie voor Onderwijs. Ook de 

rol van het parlement bij de controle op de uitvoering van het relanceplan en de 

uitgaven op de relanceprovisie is vrij uitgebreid: na elke taskforce (driemaal per 

jaar) zal aan het Vlaams Parlement een grondige toelichting worden gegeven door 

leden van de Vlaamse Regering en is een detailcontrole mogelijk. Daarbij is ook 

een grote rol weggelegd voor het Rekenhof. Na een grondige bespreking in de 

commissie voor Financiën van het Vlaams Parlement kan verdere bespreking 

plaatsvinden in de Commissie voor Onderwijs. 

 

De minister is dan ook fier dat hij met de commissie de rechtsgronden van het 

relancebeleid mag bespreken. Gezien het legaliteitsbeginsel in onderwijs is het im-

mers nodig dat het parlement richting geeft en enkele essentiële aspecten van het 

beleid vastlegt. Daarom leggen artikel 32 tot en met 42 een gedetailleerd en dui-

delijk afgelijnd kader vast, dat de minister vervolgens overloopt. 

 

De machtiging is tijdelijk van aard, heeft een duidelijke beperking in de tijd en is 

zelfuitdovend. Het betreft enkel de schooljaren 2021-2022 en 2022-2023. Ook het 

voorwerp van de rechtsgronden is beperkt. Het parlement legt zeer in detail vast 

welke acties uitsluitend kunnen worden genomen, door zich de acties in de visie-

nota’s, waarover eveneens werd geadviseerd door de Vlaamse Onderwijsraad, ei-

gen te maken. De visienota’s krijgen op die manier een parlementair karakter. Ook 

budgettair zijn de grenzen van de machtiging aan de Vlaamse Regering duidelijk 

bepaald. Er wordt verwezen naar de precieze deelbudgetten en provisies waaruit 

middelen kunnen komen. Op die manier legt het parlement de essentiële budget-

taire elementen en keuzes van de verdeling vast, waarvan de regering niet kan 

afwijken. 

 

De minister beseft dat de vraag in het onderwijsveld vandaag bestaat om al tot in 

detail de verdeling van de middelen te kennen. Op dit moment worden alle visie-

nota’s echter nog besproken met de sociale partners en uitgewerkt in allerhande 

maatregelen: projecten, ondersteuning, extra werkingsmiddelen en extra handen. 

Hij wil vertrekken van het resultaat van die besprekingen en daar de nodige bud-

getten aan koppelen, en niet andersom. Eerst de inhoud, dan de centen. Een hoge 
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mate van detail is echter al in de artikelen verwerkt: welke middelen vanop welke 

provisie en voor welke acties kunnen worden gebruikt. 

 

Verder is ook het doel van de machtiging aan de regering nauw omschreven: het 

kan enkel gaan om de uitvoering van de acties als onderdeel van de speerpunten 

in de visienota’s ter uitvoering van het Vlaamse relanceplan, die in het parlement 

uitgebreid besproken werden en zullen worden. Het gaat dus alleen om relancebe-

leid, niet om een blanco cheque, benadrukt de minister. 

 

De machtiging beperkt zich per visienota ook tot bepaalde onderwijsniveaus. De 

artikelen betreffen enkel relancemaatregelen en -middelen die tijdelijke uitzonde-

ringen en/of aanvullingen op de organieke onderwijsregelgeving zijn, en passen de 

organieke onderwijsregelgeving niet aan. Een eventuele structurele verankering 

moet opnieuw door het Vlaams Parlement worden goedgekeurd. Het gaat dus he-

lemaal niet om een definitieve gewijzigde inrichting of subsidiëring, maar om tij-

delijke extra middelen. Tot slot worden ook de types van middelen bepaald. 

 

De minister denkt dat de regering met dergelijk strikt en gedetailleerd kader tege-

moetkomt aan het legaliteitsbeginsel. 

 

Tot slot wijst de minister nog op enkele andere wijzigingen, die technisch van aard 

zijn. Het gaat om correcties of expliciteringen (artikel 23 en 24, artikel 28 en artikel 

29). 

 

De minister besluit dat de regering volgens hem met wat voorligt, klaarstaat voor 

een nieuw school- en academiejaar. 

II. Bespreking 

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Roosmarijn Beckers 

Roosmarijn Beckers concludeert uit het advies van de Raad van State over de vi-

sienota’s bij het relanceplan dat de regering haar boekje te buiten gaat door geld 

te verdelen zonder decretale basis. Volgens de Raad staat wat voorligt op gespan-

nen voet met het legaliteitsbeginsel, omdat alle essentiële regelingen in Onderwijs 

verplicht bij decreet moeten gebeuren, terwijl hier gewerkt wordt met visienota’s, 

waarvan er een zelfs nog in het parlement besproken moet worden. Alleen de grote 

lijnen staan erin maar geen exacte uitvoeringsmodaliteiten. De Digisprong is wel-

iswaar iets duidelijker dankzij de extra besluiten daarover, maar over de Edusprong 

en het Voorsprongfonds erkennen ook de SERV en de Vlor dat de nota’s te vaag 

blijven. De regering vraagt in het ontwerp van programmadecreet misschien geen 

blanco cheque van het parlement, maar in elk geval toch een grijze, meent het lid. 

 

Roosmarijn Beckers treedt bij dat de hertelling in het buitengewoon basisonderwijs 

een goede zaak is, maar de vraag is hoe die maatregel in de toekomst verduur-

zaamd kan worden. Veel scholen in en om de centrumsteden zien hun aantrekking 

stijgen en zouden er baat bij hebben dat het niet bij een tijdelijke gunst blijft, al 

zal veel ook afhangen van het nieuwe Leersteundecreet. Ligt dergelijke duurzame 

verankering binnen de mogelijkheden van dat laatste? Bepaalde onderwijsver-

strekkers vragen of iets soortgelijks niet ook voor het secundair onderwijs mogelijk 

gemaakt kan worden. 

 

De aanvullende werkingsmiddelen voor de pedagogische begeleidingsdiensten 

vindt zij tegenstrijdig met de eerdere besparing van 11 miljoen euro. Eenmalige 

middelen zullen de structurele onderfinanciering niet oplossen. De minister 
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reageert dat hij de uitkomst van het kerntakendebat wil afwachten, maar het lid 

blijft erbij dat een eenmalige aanvulling en een recurrente besparing een vreemde 

constructie is. 

 

Verder verzet haar fractie zich ook tegen de generieke besparing in het dko. Wat 

het relanceplan betreft, stelt de spreker: extra geld is goed, maar het parlement 

weet te weinig over wat ermee gaat gebeuren. Bovendien is haar fractie het niet 

eens met elke focus waarvoor wordt gekozen in de visienota’s die al besproken 

zijn. 

1.2. Maxim Veys 

Maxim Veys leest in het ontwerp van programmadecreet dat er aanvullende wer-

kingsmiddelen ter waarde van 3,5 miljoen euro komen voor de pedagogische be-

geleidingsdiensten. In de meerjarenraming voor deze legislatuur wordt echter 11 

miljoen euro besparing gepland voor de diensten. De aanvullende werkingsmidde-

len compenseren die uiteraard niet. Bovendien worden ze geoormerkt, waardoor 

ze enkel kunnen worden gebruikt om scholen te ondersteunen in de brede basis-

zorg en de verhoogde zorg, in afwachting van het nieuwe leersteundecreet. Door 

de oormerking kunnen ze moeilijk flexibel worden ingezet. Wat is de stand van 

zaken van het decreet Leersteun? Is er al uitsluitsel over de timing? 

 

Zijn collega Hannelore Goeman ontving signalen van zorgcoördinatoren die in grote 

onduidelijkheid zitten. Zijn de aanvullende middelen er niet louter om het uitblijven 

van een duidelijk kader van het Leersteundecreet te compenseren, ten koste van 

de andere taken? Waarom heeft de minister gekozen voor aanvullende werkings-

middelen? Erkent hij daarmee dat de pedagogische begeleidingsdiensten een waar-

devolle ondersteuning kunnen zijn voor de scholen? Waarom koos hij voor de 

oormerking? Waar zijn de middelen te vinden in de uitgavenbegroting? Van waar 

komen ze? Het oormerken van de middelen leidt immers wellicht tot een verschui-

ving. Waarvoor werden ze voordien gebruikt? 

 

Zijn volgende punt wordt gevormd door de relanceplannen, die cruciaal zijn. Zijn 

fractie gaat akkoord met de grote lijnen en is blij dat er zoveel geld wordt vrijge-

maakt voor de digitalisering van het onderwijs, voor het volwassenenonderwijs en 

voor het hoger onderwijs. Maxim Veys wil er de nadruk op leggen dat die inzet 

zeker meegenomen moet worden naar de toekomst. De eenmalige investeringen 

zullen waarschijnlijk recurrent nodig zijn. Dat is zeker het geval voor de digitalise-

ring. Eens de pot van de Digisprong uitgeput is, mag de factuur niet bij de scholen 

of de ouders terechtkomen. Zijn fractie zal daarover waken, verzekert hij. De vraag 

om recurrente middelen komt overigens ook van de SERV en de Vlor, zoals blijkt 

uit hun advies van 28 mei over de Digisprong. De plannen zullen voor zijn fractie 

enkel geslaagd zijn als de werking structureel wordt. 

 

Ook hij gaat in op de opmerking van de Raad van State over het legaliteitsbeginsel. 

De sprongen zijn namelijk enkel goedgekeurd door de ministerraad, niet door het 

Vlaams Parlement. In het ontwerp van programmadecreet wordt daar deels op 

geantwoord door te zeggen dat de middelen beperkt zijn in tijd en ruimte. Vraag 

blijft echter waarom de minister dit niet ter stemming heeft voorgelegd aan het 

parlement. Hoe leest hij de opmerkingen van de Raad van State? Riskeert hij niet 

de nietigverklaring van de relanceplannen? 

 

Zijn finale punt betreft ventilatie. Over de betere ventilatie van publieke infrastruc-

tuur, waartoe ook de scholen behoren, ziet zijn fractie echter niets staan in de 

relanceplannen of de begrotingsaanpassing. Hij hoopt dat de minister veilige lucht-

kwaliteit voor onze kinderen niettemin belangrijk vindt, zeker in het licht van de 

coronabesmettingen. Wat is zijn mening? 
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1.3. Jo Brouns 

Jo Brouns informeert of de verhoging van het verbintenissenplafond in het kader 

van het succesvolle budget voor huursubsidies wordt opgevangen binnen het voor-

ziene groeipad voor schoolinfrastructuur. 

 

In het kader van de Digisprong komen middelen op de rekening van scholen voor 

de aankoop van toestellen voor hun leerlingen. Het is echter cruciaal dat ook de 

leerkrachten over voldoende IT-materiaal beschikken. Hoeveel middelen gaan daar 

naartoe? Wat is de timing? Worden ze aan de scholen toegekend of aan de leer-

krachten zelf in de vorm van loon? 

1.4. Kathleen Krekels 

De fractie van Kathleen Krekels vindt de bijkomende telling in oktober een goede 

zaak voor het buitengewoon onderwijs. Capaciteitsproblemen maken het immers 

moeilijk voor ouders om op redelijke afstand een kind in te schrijven in een school 

van een bepaald type, hoewel het beleid ervan uitgaat dat buitengewoon onderwijs 

mogelijk moet zijn als het moet. De voorliggende regeling maakt dat effectief mo-

gelijk door scholen die dat wensen in overcapaciteit te laten gaan. Hoe evalueert 

de minister het effect van de hertelling in oktober 2020 op de capaciteit van het 

huidige schooljaar? Welke impact op het volgende schooljaar valt te verwachten 

van de hertelling in oktober 2021? 

 

Verder vindt zij het belangrijk dat de aanvullende middelen voor de pedagogische 

begeleidingsdiensten worden ingezet voor basiszorg. Ondersteuningsnetwerken 

geven immers aan dat scholen daar vaak nog mee worstelen. Het is dan ook goed 

dat de pedagogische begeleidingsdiensten in die richting worden aangemoedigd. 

Anderzijds bestaat de vrees dat pedagogische begeleidingsdiensten niet tegemoet 

kunnen komen aan specifieke vragen omdat ze niet over de juiste expertise be-

schikken. Hoe waakt de minister erover dat de gekleurde middelen ook echt gaan 

naar basiszorg en verhoogde zorg, en niet naar de op zich ook wel nodige profes-

sionalisering? Hoe wordt het evenwicht bewaard? Het lid hoopt ook dat in het de-

creet Leersteun niet vergeten wordt om ook scholen zelf te laten inzetten op 

basiszorg en verhoogde zorg. 

 

Wordt de erkenning van de anciënniteit van zijinstromers ook doorgetrokken naar 

mensen in het ondersteuningsnetwerk? Als voorbeeld geeft ze een logopedist die 

zijn zelfstandige praktijk daarvoor verlaat. Kan die ook acht jaar anciënniteit mee-

nemen? Of is de maatregel alleen voor leerkrachten bedoeld? 

 

Tot slot is Kathleen Krekels tevreden dat het relanceplan Vlaamse Veerkracht in 

punt 17 (van Kwetsbaar naar Weerbaar) aandacht heeft voor de moeilijkheden die 

leerlingen en studenten ondervonden tijdens de coronacrisis, waarbij ze in het bij-

zonder de leervertraging vermeldt. Omdat welbevinden en leerprestaties hand in 

hand gaan, waardeert ze dat middelen worden uitgetrokken om de CLB’s opnieuw 

hun rol als leerlingenbegeleider te laten opnemen. 

1.5. Jean-Jacques De Gucht 

Jean-Jacques De Gucht erkent dat extra telmomenten belangrijk zijn voor het bui-

tengewoon onderwijs, maar wijst erop dat dit niet alleen voor het basisonderwijs 

het geval is. Uit het buitengewoon secundair onderwijs bereiken hem schrijnende 

verhalen. 

 

Vervolgens vraagt hij waar de nood op het vlak van huursubsidies, waarop de ver-

hoging van de AGION-middelen een antwoord is, zich precies voordoet. Zijn er 

regionale verschillen? Hij drukt ook zijn bezorgdheid uit over de timing voor de 
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projectoproepen relance. Die moeten nog gelanceerd worden, maar het gaat wel 

over middelen voor 2021 en 2022. Kan de minister daarop ingaan? 

 

De aanvullende middelen voor de pedagogische begeleidingsdiensten zijn positief, 

maar wat met de vier koepels van OKO, die niet vernoemd worden? Het lid vraagt 

toelichting. 

1.6. Johan Danen 

Johan Danen polst naar de reactie van de minister op de opmerking van de Raad 

van State dat wat voorligt op gespannen voet staat met de Grondwet. De Vlaamse 

Regering zou zich te veel rechten toe-eigenen bij de uitwerking van regelingen die 

bij decreet zouden moeten gebeuren. Het gaat met name over de maatregelen in 

het kader van het relanceplan, waar Groen niet tegen is, al vindt de fractie wel dat 

de wettigheid gevolgd moet worden. Wat is de houding van de minister? 

 

De spreker vraagt hoe de minister zijn verklaring dat hij niet wil besparen op de 

pedagogische begeleidingsdiensten maar hen wil versterken, rijmt met de vast-

stelling dat de aanvullende middelen niet volstaan om de eerdere besparing van 

11 miljoen euro goed te maken. De structurele onderfinanciering wordt daarmee 

immers niet geremedieerd. 

 

Ook hij wil weten waarom er geen bijzondere telling komt in het buitengewoon 

secundair onderwijs. Tot slot is zijn fractie ervan overtuigd dat volop moet worden 

ingezet op zijinstroom. Op dat vlak valt meer te doen dan alleen de gedeeltelijke 

erkenning van anciënniteit. 

1.7. Jan Laeremans 

Jan Laeremans informeert naar de uitzondering voor de Beiaardschool. Wat is de 

reden? 

1.8. Koen Daniëls 

Koen Daniëls vindt dat de uitgebreide delegatie aan de regering te verantwoorden 

is door de snelheid die een succesvolle relance vereist. Het is immers bekend dat 

de decretale onderwijsweg zeer lang is. 

 

Hij informeert ook of er bij de inzet van de middelen voor Van kwetsbaar naar 

Weerbaar, de Edusprong en het Voorsprongfonds overlapping mogelijk is. Kunnen 

zij van elkaar dingen overnemen of leren met het oog op efficiëntie- of schaalwinst? 

Of gaat het om aparte lijnen en expertises? 

1.9. Loes Vandromme 

Ook de fractie van Loes Vandromme draagt de hertelling in het buitengewoon on-

derwijs een warm hart toe. Wordt gedacht over afstemming op die in het gewoon 

onderwijs, waar niet gesproken wordt over verliezen in lestijden? Is er een moge-

lijkheid om terug te komen op de schrapping ervan in het secundair onderwijs? 

 

Het lid stelt vast dat de kleine onderwijsverstrekkers niet in aanmerking komen 

voor de aanvullende middelen van de pedagogische begeleidingsdiensten en vraagt 

daarbij toelichting. Wat is in dat verband de timing van het kerntakendebat? Welke 

plaats hebben de extra taken die de diensten opnemen in het kader van de co-

ronacrisis daarin? 

 

Verder vraagt de spreker uitleg, wat het dko betreft, voor de uiteenlopende cijfers 

over de herverdeling van de generieke besparing van 6 procent: tijdens zijn 
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toelichting gewaagde de minister van 142.000 euro, terwijl in de memorie van 

toelichting 170.000 euro staat. 

 

Tot slot, wat de machtiging betreft, die tijdelijk en uitdovend is, maar waarvan de 

middelen wel tot 2026 uitgekeerd kunnen worden, wil Loes Vandromme weten hoe 

de minister precies het belang van het Vlaams Parlement ziet, waarnaar hij ver-

wees in zijn reactie op de vragen van de Raad van State. Hoe zorgt hij ervoor dat 

het parlement zijn rol kan blijven spelen? 

2. Antwoorden van minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts begint met de hertelling in het buitengewoon basisonderwijs, 

en meer bepaald de vraag of die maatregel niet voor het hele onderwijs structureel 

kan worden ingeschreven. Welnu, als ook rekening wordt gehouden met verliezen 

aan lestijden en uren, dan komt men de facto terug uit bij een standaardtelling op 

de eerste schooldag van oktober. Net die telling in het lopende schooljaar is, tenzij 

in geval van programmaties en herstructureringen, om meerdere redenen in het 

verleden verlaten. Tellen op 1 februari van het voorafgaande schooljaar laat direc-

ties toe om een goede personeelsplanning en onderwijsorganisatie voor te bereiden 

voor het aankomende schooljaar. De verwijzing naar gewoon basisonderwijs heeft 

te maken met een andere werkwijze om capaciteitslestijden toe te kennen. Omwille 

van de eigen aard van het buitengewoon onderwijs kan die werkwijze niet toege-

past worden en wordt gekozen voor de hertelling in plus. 

 

De maatregel wordt nu tijdelijk genomen om scholen die extra capaciteit creëren 

om kinderen met een beperking een plaats te geven in een school voor buitenge-

woon basisonderwijs, ook van de nodige omkadering te voorzien. Toen zich verle-

den jaar capaciteitsproblemen voordeden, werd gezorgd voor de invoering van het 

tweede telmoment in oktober, waardoor men heel wat extra capaciteit heeft kun-

nen creëren. Dat gebeurt nu opnieuw voor het buitengewoon basisonderwijs. 

 

In het buitengewoon secundair onderwijs zijn de middelen en de omkadering rui-

mer. In het buitengewoon basisonderwijs is de nood ook groter. Ondertussen zijn 

die cijfers wel gezuiverd van dubbeltellingen. Door het tweede telmoment weten 

scholen nu dat ze extra financiering mogen verwachten als ze meer kinderen toe-

laten. Bovendien wordt ervoor gezorgd dat op korte termijn ook infrastructuurin-

vesteringen mogelijk zijn, bijvoorbeeld in de vorm van mobiele units. Daarvoor kan 

ook met huursubsidies worden gewerkt. 

 

Meer algemeen werd eind 2020 ook de opdracht gegund voor een update van de 

capaciteitsmonitor onderwijs, waarvan de resultaten eind 2021, begin 2022 be-

schikbaar zullen zijn. Het buitengewoon onderwijs (per type in buitengewoon ba-

sisonderwijs en per type en opleidingsvorm in het buitengewoon secundair 

onderwijs) wordt voor het eerst meegenomen. 

 

Men zal de capaciteitsproblematiek in het buitengewoon onderwijs echter ook rui-

mer moeten bekijken en onderzoeken welke verschillende oplossingen mogelijk 

zijn om de druk op het buitengewoon onderwijs te regelen. Een van de maatregelen 

is bijkomend aanbod organiseren om tekorten op te vangen. De voorbije jaren 

heeft de Vlaamse Regering haar goedkeuring gegeven aan programmatieaanvra-

gen van schoolbesturen van buitengewoon basisonderwijs en buitengewoon secun-

dair onderwijs. Ook voor volgend schooljaar liggen een aantal aanvragen voor, 

waarover de regering binnenkort een beslissing neemt. 

 

Volgende thema is de financiering en de kleuring van middelen. Op dit moment 

loopt het kerntakendebat met de pedagogische begeleidingsdiensten. De minister 

herinnert eraan dat in het begin van de regeerperiode op grond van eerdere audits 

besloten is tot een efficiëntieoefening. Hij wil echter een overeenkomst bereiken 
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over de formulering van de kerntaken, die hij wil vastleggen, gevolgd door een 

akkoord over de financiering. 

 

Eerst worden de kerntaken voor de komende jaren bepaald met het oog op de 

realisatie van kwaliteitsvol onderwijs en rekening houdend met de noden van de 

onderwijsinstellingen en de beleidsprioriteiten. Eens de kernopdrachten vastliggen, 

wordt bekeken of en hoe nog bijkomende impulsen nodig zijn. Daarover wordt in 

dialoog getreden met de pedagogische begeleidingsdiensten zelf, verzekert de mi-

nister. De vorderingen in dat overleg zullen de timing van het proces bepalen. 

 

Daarom werd beslist om de middelen voor de versterking van de brede basiszorg 

en de verhoogde zorg voorlopig enkel in te schrijven voor het begrotingsjaar 2021. 

Daarnaast wordt de laatste hand gelegd aan de uitwerking van de conceptnota 

leersteun. Het is de intentie om die nog voor het zomerreces te agenderen op de 

Vlaamse Regering. De minister erkent dat dit een scherpe timing is, maar hij wil 

tegen dan de belangrijkste uitgangspunten vastgelegd zien. Daarin is de verster-

king van de brede basiszorg en de verhoogde zorg in scholen van wezenlijk belang. 

 

De geoormerkte middelen laten de pedagogische begeleidingsdiensten voor aan-

vang van het nieuw leersteunmodel al toe om er gericht op in te zetten. Ze onder-

steunen leraren in het creëren van krachtige leeromgevingen en het in de vingers 

krijgen van remediërende, differentiërende, compenserende en dispenserende 

maatregelen. Daarnaast kunnen PBD’s ook bestaande medewerkers verder profes-

sionaliseren en/of nieuwe expertise binnenbrengen. 

 

De middelen die met artikel 27 aan de vier vermelde pedagogische begeleidings-

diensten zijn toegekend, zijn bedoeld als compensatie voor de besparing op de 

aanvullende werkingsmiddelen (de vroegere SNPB-middelen). Die besparing gold 

enkel voor de pedagogische begeleidingsdiensten vermeld in artikel 27. Omdat de 

kleine onderwijsverstrekkers niet getroffen waren door deze besparingen, moet 

voor hen niet in een compensatie worden voorzien. De keuze is geen voorafname 

voor toekomstige budgettaire oefeningen, benadrukt de minister.  De middelen zijn 

ingeschreven voor de beleidsimpuls decreet Leersteun op de provisie van AGODI. 

Via herverdeling vanuit de provisie van AGODI zullen de middelen binnenkort over-

geheveld worden naar de werkingsmiddelen van de pedagogische begeleidings-

diensten. 

 

De keuze om met aanvullende werkingsmiddelen te werken in plaats van gewone 

werkingsmiddelen werd gemaakt omdat het gaat om middelen bovenop de basis-

werkingsmiddelen. Ze zijn dus aanvullend. Bovendien laat het een andere bereke-

ningswijze toe dan bij de gewone werkingsmiddelen zodanig dat de besparingen 

op de genoemde SNPB-middelen gecompenseerd konden worden. In tegenstelling 

tot bij de gewone werkingsmiddelen zijn de aanvullende middelen ook niet gekop-

peld aan de personeelsformatie, wat betekent dat ze ongewijzigd blijven en niet 

stijgen of dalen bij wijzigingen in de personeelsformatie. 

 

De minister schetst dat de academies van het officieel gesubsidieerd onderwijs en 

het vrij gesubsidieerd onderwijs jaarlijks werkingsmiddelen krijgen die berekend 

worden aan de hand van de toegekende lestijden van het huidige schooljaar. De 

Beiaardschool krijgt daarentegen jaarlijks een vast bedrag aan werkingsmiddelen. 

Vandaar dat zij niet opgenomen wordt in de correctie. 

 

Verder bevestigt de minister dat de generieke besparing op het dko wel degelijk 

170.000 euro is, zoals hij vermeldde tijdens zijn toelichting. 

 

Daarop behandelt de minister de vragen over het legaliteitsprincipe. Het legali-

teitsbeginsel in onderwijs betekent dat alle essentiële regelingen verplicht per de-

creet gebeuren (artikel 24, §5, van de Grondwet). Het sluit een delegatie aan de 
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Vlaamse Regering echter niet helemaal uit. Het staat zelfs niet in de weg dat er 

nog beleidsruimte overblijft voor de regering voor de precieze invulling. 

 

De artikelen zoals ingediend voor advies bij de Raad van State omschrijven een 

duidelijk afgelijnd kader waarbinnen de regering dient te werken. De machtiging is 

uitgesproken tijdelijk van aard, heeft een duidelijke beperking in de tijd en is bij-

gevolg uitdovend. Zij geldt voor de schooljaren 2021-2022 en 2022-2023. Het doel 

van de machtiging is bovendien nauw omschreven: het kan enkel gaan om de 

uitvoering van de acties als onderdeel van de speerpunten in de visienota’s ter 

uitvoering van het Vlaamse relanceplan. De machtiging beperkt zich ook per visie-

nota tot bepaalde onderwijsniveaus. Zo is er geen machtiging voor uitgaven naar 

het deeltijds kunstonderwijs, omdat die niet in het relanceplan zijn opgenomen. 

Het voorwerp van de machtiging is eveneens uitdrukkelijk beperkt. Het parlement 

legt zeer in detail vast welke acties uitsluitend kunnen worden genomen, door te 

verwijzen naar de visienota’s zoals goedgekeurd door de Vlaamse Regering, be-

sproken in de Commissie voor Onderwijs en waarover is geadviseerd door de 

Vlaamse Onderwijsraad. 

 

Ook het budgettaire kader van de machtiging is duidelijk beperkt en omschreven, 

door te verwijzen naar de precieze deelbudgetten en provisies waaruit middelen 

kunnen komen. Op die manier legt het parlement de essentiële budgettaire ele-

menten van de verdeling vast, waar de regering niet van kan afwijken. Het Vlaams 

Parlement wordt ook nauw betrokken bij het geheel van het relanceplan Vlaamse 

Veerkracht. Naast de bespreking van alle acties zoals opgenomen in de vier visie-

nota’s voor onderwijs, is er ook een controle op de budgettaire uitvoering ervan, 

en is het relancebeleid een rechtstreekse uitvoering van belangrijke vragen uit de 

resolutie van december 2020 (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 582/3). 

 

De artikelen betreffen enkel relancemaatregelen en -middelen die tijdelijke uitzon-

deringen en/of aanvullingen op de organieke onderwijsregelgeving zijn en passen 

de organieke onderwijsregelgeving niet aan. 

 

De rol van het Vlaams Parlement bij de controle op de uitvoering van het relance-

plan en de uitgaven op de relanceprovisie is erg uitgebreid: na elke taskforce (drie 

keer per jaar) zal aan het Vlaams Parlement een grondige toelichting worden ge-

geven door vertegenwoordigers van de Vlaamse Regering en zal detailcontrole mo-

gelijk zijn. Daarin is ook een rol weggelegd voor het Rekenhof. Na een grondige 

bespreking in de commissie bevoegd voor Financiën van het Vlaams Parlement, 

kan een verdere bespreking plaatsvinden in de Commissie voor Onderwijs. 

 

Over de relanceplannen in het algemeen en de Digisprong in het bijzonder zegt de 

minister dat het klopt dat er nagedacht moet worden over recurrente inzet van de 

middelen. Op dit moment is de aanwending van de relancemiddelen voor ICT-

infrastructuur echter eenmalig. Dat is per definitie zo bij de relance. Wel is onge-

veer 37,5 miljoen euro recurrent. Het project Digisprong zal worden opgevolgd 

door het – blijvende – kennis- en adviescentrum zodra het operationeel is. In 2023-

2024 zal er ook een grondige evaluatie komen van de stand van zaken in de digi-

talisering van het Vlaamse onderwijs. Die gebeurt aan de hand van een nieuw 

MICTIVO-onderzoek. Pas op basis daarvan kan een vervolgtraject worden bepaald, 

maar dat is voor de volgende regering. Hoe dan ook is er volgens de minister op 

het vlak van de digitalisering geen weg terug. Het is voor hem evident dat de 

investeringen in infrastructuur en toestellen in de toekomst regelmatig herhaald 

zullen moeten worden. 

 

Op de specifieke vraag van Jo Brouns antwoordt de minister dat de uitrusting van 

leerkrachten met ICT-materiaal momenteel voorwerp is van de cao-onderhande-

lingen, waarop hij niet kan vooruitlopen. 
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Wat de kwetsbaren betreft, herinnert de minister eraan dat het relanceplan voor-

ziet in middelen verspreid over drie speerpunten. ‘Van achterstand naar voor-

sprong’ pakt de leerachterstand aan, naast het bevorderen van het mentaal welzijn 

van leerlingen, scholieren en studenten, en de versterking van leraren, lerarenop-

leiders en schoolleiders. Wat de extra middelen voor het versterken van het wel-

bevinden en de CLB’s betreft, bevestigt hij dat inderdaad voorzien wordt in de 

versterking van de CLB’s, een digitaal platform en een app voor het meten van het 

welbevinden. Het plan is echter meer dan enkel deze inzet op het welbevinden.  

 

Wat ventilatie betreft, bevestigt de minister het belang van veilige luchtkwaliteit. 

Hij is daar al mee bezig sinds maart 2020, toen er absoluut nog geen sprake over 

was in de media. Toen al heeft hij richtlijnen uitgevaardigd en een expertgroep 

opgericht. Die aandacht is sindsdien aangehouden. De minister bleef zorgen voor 

de middelen inzake veiligheidsinvesteringen. Bij de laatste toekenning van 23,9 

miljoen euro daarvoor aan de scholen heeft hij uitdrukkelijk gevraagd die niet uit-

sluitend in te zetten voor de klassieke ontsmettingsgels maar ook voor ventilatie 

en CO2-meters. Voor wie op het vlak van veiligheid en ventilatie investeringen wil 

doen, is er ook een budget met een versnelde procedure, vult hij nog aan. 

 

De minister bevestigt dat het budget voor huursubsidies aanzienlijk wordt opge-

trokken. De verhoging van het verbintenissenplafond met 5 miljoen euro valt bin-

nen het voorziene groeipad van schoolinfrastructuur. De noden inzake schoolinfra-

structuur zijn groot en situeren zich vooral in een aantal capaciteitsgebieden. Men 

heeft de mogelijkheid om in het kader van een oproep een dossier in te dienen. Hij 

stelt vast dat van het instrument van de huursubsidies, dat snellere schakeling 

mogelijk maakt op het terrein, dankbaar gebruik wordt gemaakt. 

3. Bijkomende vragen en antwoorden 

Volgens Roosmarijn Beckers komt de door de minister bevestigde mogelijkheid om 

ICT op te nemen als knelpuntvak in het kader van de anciënniteitsregeling voor 

zijinstromers te laat, als ten gevolge van de Digisprong volgend jaar al meer lera-

ren ICT ICT-coördinator kunnen worden en er dus meer vacatures komen. De mi-

nister wil immers eerst de impact van de coronacrisis op de zijinstroom meten en 

dat duurt waarschijnlijk nog minstens een jaar. Kan dat niet versneld worden aan-

gepakt? 

 

Johan Danen blijft erbij dat de regering haar boekje te buiten gaat volgens de Raad 

van State door voor grote beleidskeuzes met besluiten te werken en zonder de 

geëigende decretale cyclus. Volgens de Raad van State bevat “de ontworpen rege-

ling onvoldoende richtinggevende criteria voor de Vlaamse Regering om de aard 

en de omvang van de bijkomende middelen te bepalen, alsook de wijze waarop die 

middelen over de verschillende school- en instellingsbesturen zullen worden ver-

deeld”. De ontworpen bepaling doet te kort aan het wettigheidsbeginsel van artikel 

24, §5, van de Grondwet. Wat doet de minister om daaraan tegemoet te komen? 

Laat hij voor een aantal zaken een volledige decretale beleidscyclus aan de goed-

keuring voorafgaan? Hij herinnert eraan dat het parlement al bewezen heeft dat 

het snel kan werken indien nodig. Zelf suggereert hij om eind augustus al te be-

ginnen. Wat denkt de minister? 

 

Ook Jo Brouns noteert dat de minister bereid is om de mogelijkheid te bekijken om 

ICT-coördinatoren op te nemen in de lijst van zijinstromers die 8 jaar anciënniteit 

kunnen inbrengen. Het is volgens het lid goed dat de minister minstens met VDAB 

overlegt over de lijst van knelpuntberoepen. In dat verband is het ook wenselijk 

om scholen ertoe aan te zetten om al hun vacatures aan te melden bij VDAB, zodat 

die een volledig overzicht heeft en uit de cijfers blijkt dat het mogelijk om een 

knelpuntvak gaat. Het extra, recurrente bedrag van 22 miljoen euro voor een apart 
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ambt van ICT-coördinator zal inderdaad leiden tot extra capaciteitsbehoefte. Het 

lid suggereert om alvast ook de onbenutte 3,9 miljoen euro daarvoor in te zetten. 

 

Over de machtiging en de discussie met de Raad van State heeft minister Ben 

Weyts al uitvoerig geantwoord. Ook in vorige onderwijsdecreten is een soortgelijke 

werkwijze gebruikt. Bovendien gaat het hier om extra middelen en maatregelen 

ten voordele van het onderwijs, de scholen, het mentale welzijn van de leerlingen 

en de aanpak van hun leerachterstand. Daarvoor decretale procedures volgen, ter-

wijl het de uitvoering is van een beleidsvisie, lijkt hem niet ten bate van datzelfde 

onderwijs. Nu al de verdeling van de middelen aangeven, is paard en kar van plaats 

wisselen. Hij wil vertrekken uit de inhoud en niet van de centen. 

 

Het is waar dat ten gevolge van de Digisprong meer ICT’ers zullen nodig zijn in het 

onderwijs. De aantrekkelijkheid van de functie wordt echter al verhoogd doordat 

er extra ICT-uren komen voor de scholen en door de uitbreiding van het statuut 

van ICT-coördinator van basis- tot secundair onderwijs. De discussie over zijin-

stroom wil hij ruimer voeren. Naast ICT’ers komen nog andere knelpuntvakken in 

aanmerking. Na de evaluatie van de maatregelen op korte termijn wordt die ver-

ruiming bekeken, maar niet alleen voor ICT, besluit de minister. 

4. Amendementen 

4.1. Toelichting door minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts licht de amendementen van de regering toe, die hij cruciaal 

noemt. Hij verheelt niet dat er grondig over gediscussieerd is. Zij betreffen extra 

handen in de klas (de Bijsprong), het lerarenplatform en huursubsidies voor tijde-

lijke modulaire units. 

4.1.1. Amendement nr. 2 en 3 

Deze amendementen voegen toe dat de middelen in het Voorsprongfonds niet en-

kel via werkingsmiddelen, maar ook via projecttoelagen kunnen worden toege-

kend. 

4.1.2. Amendement nr. 4 

De minister hoeft de commissieleden niet te vertellen dat de coronacrisis nodig 

heeft gemaakt dat leerlingen met leerachterstand worden bijgespijkerd. Daarom is 

men dit jaar gestart met de Bijsprong, die een onverhoopt succes is gebleken. Het 

budget om extra mensen in te zetten, gaande van gepensioneerde leerkrachten 

tot personeelsleden met vrije uren, is inmiddels verdrievoudigd. In weerwil van de 

aanvankelijke scepsis over de vindbaarheid van die mensen, is men erin zowat alle 

scholen in geslaagd om in te gaan op de mogelijkheid. 

 

De Vlaamse Regering vindt het zinvol die oefening volgend schooljaar te herhalen, 

ook al kost zij 85 miljoen euro in de vorm van extra lestijden, lesuren en uren-

leraar, dus echt extra handen in de klas, benadrukt de minister. De middelen wor-

den toegekend aan de scholen voor het gewoon en buitengewoon basis- en secun-

dair onderwijs en kunnen gebruikt worden voor remediëring op lesdagen tijdens 

de reguliere schooldag, of uitzonderlijk extracurriculair, aansluitend op de school-

tijd. Zo wordt gegarandeerd dat de middelen ook effectief in de klas terechtkomen. 

Men wil op die manier scholen tijdens het volgende schooljaar van de eerste tot de 

laatste dag stimuleren om in een hoog tempo werk te maken van het wegwerken 

van de leerachterstanden bij de betrokken leerlingen. 

 

Het genoemde bedrag stemt overeen met ongeveer 38.000 lestijden. De verdeel-

sleutel is: 60 procent voor het secundair en 40 procent voor het basisonderwijs. 
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Men veronderstelt immers dat de leerachterstand op het eerste niveau iets groter 

is vanwege het afstandsonderwijs, schetst de minister. 

4.1.3. Amendement nr. 5 

Het lerarenplatform is gestart als tijdelijk project in het schooljaar 2019-2020, dat 

dit schooljaar verlengd werd. Uit de evaluatie blijkt dat alle scholen het leraren-

platform een waardevol initiatief vinden. Het slaagt er goed in om tijdelijke leer-

krachten een schooljaar werkzekerheid te bieden en het vult flexibel vervangingen 

in. Maar anderzijds slaagden veel samenwerkingsplatformen er niet in om het be-

oogde inzetbaarheidspercentage van 85 procent te halen. Daardoor is de kostprijs 

gevoelig gestegen. 

 

Daarom is de minister op zoek gegaan naar een manier om het initiatief voort te 

zetten waarbij men tegemoet blijft komen aan de doelstellingen van werkzekerheid 

en flexibele invulling van vervangingen, tegelijk inzet op de actuele noden van 

leerachterstand en meer handen in de klas, maar anderzijds het budget ook op iets 

langere termijn onder controle houdt. 

 

Daaruit is volgende oplossing gekomen. Het lerarenplatform wordt gecontinueerd 

voor meteen drie jaar, wat het veld meer zekerheid en rust biedt. Het biedt de 

mogelijkheid om een mechanisme in te bouwen dat de platforms over de jaren 

heen responsabiliseert. Leraren die aangesteld worden in het lerarenplatform moe-

ten nog steeds in de eerste plaats reguliere vervangingen invullen, maar in de 

plaats van 85 procent van hun tijd, wordt het inzetbaarheidspercentage iets rea-

listischer ingeschat op 80 procent. De overige tijd (20 procent) moet dat perso-

neelslid in de klas ingezet worden om leerachterstand weg te werken of tegen te 

gaan. Het budget bedraagt 15 miljoen euro. Daarmee kunnen volgend jaar 1621 

vte’s worden aangesteld. 

 

Nadien geldt een malusregeling. Als het bereikte inzetbaarheidspercentage lager 

ligt dan 80 procent, zal het verschil worden verrekend op de middelen lerarenplat-

form die het schooljaar daarop worden toegekend. Zo worden de platforms geres-

ponsabiliseerd om binnen de budgettaire ruimte te blijven. 

4.1.4. Amendement nr. 6 

Dit amendement heeft tot doel tegemoet te komen aan capaciteits- en infrastruc-

tuurnoden. Zeker in het buitengewoon onderwijs doet zich op dat vlak een pro-

bleem voor, ook al zijn via verschillende kanalen al inspanningen gedaan. De 

minister vernoemt de jaarlijkse oproep huursubsidies, de verhoging van de capa-

citeitsmiddelen met 50 procent, de opname van het buitengewoon onderwijs in de 

nieuwe capaciteitsmonitor en de realisatie van zeven projecten doordat eind 2020 

voor de eerste keer specifiek 7,5 miljoen euro werd uitgetrokken voor capaciteit in 

het buitengewoon onderwijs. 

 

Die inspanningen lonen pas op middellange termijn. Zo worden de eerste van die 

zeven projecten pas opgeleverd in het schooljaar 2022-2023. De regering wil ech-

ter deze zomer al snel schakelen in functie van extra capaciteit. In eerste instantie 

wordt in het voorliggende ontwerp van decreet een tweede teldag ingevoerd in 

oktober, die het mogelijk maakt dat scholen die hun capaciteit optrekken daarvoor 

extra middelen krijgen. 

 

Men moet daartoe ook de fysieke ruimte hebben. Daarom wordt in het amende-

ment mogelijk gemaakt dat tijdelijke modulaire units gemakkelijker worden ge-

huurd en worden daarvoor ook subsidies toegekend. Op die manier kunnen 

infrastructuurnoden sneller gelenigd worden dan via bijvoorbeeld de jaarlijkse op-

roep in de gewone huursubsidies. Het belangrijkste obstakel voor dergelijke huur 
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wordt op dit moment gevormd door de langdurigheid van de huurcontracten (tot 

18 jaar), die zorgt voor een aanzienlijke drempelverhoging. 

 

AGION wordt nu decretaal gemachtigd om 750.000 euro op jaarbasis aan subsidie-

engagementen goed te keuren. De klassieke subsidiepercentages van 60 en 70 

procent worden aangehouden. Er wordt nu gemikt op huurcontracten van maxi-

maal 3 jaar (verlengbaar met nog eens 3 jaar). Geïnteresseerde scholen moeten 

een dossier indienen waarin ze de dringende nood aantonen (bijvoorbeeld op basis 

van het aantal geweigerde leerlingen) en weergeven in hoeveel extra plaatsen ze 

met modulaire units kunnen voorzien. De minister benadrukt in dit verband dat 

dergelijke alternatieven vandaag comfortabeler zijn dan wat men zich doorgaans 

bij containerklassen voorstelt. 

 

De minister kondigt aan dat met de lokale taskforces van de regio’s waar de groot-

ste noden zich voordoen contact zal worden opgenomen, om hen te wijzen op de 

genoemde maatregel en op de tweede teldag. Doel is om gerichte oplossingen uit 

te werken, in de eerste plaats op korte termijn, maar zoals gezegd ook op lange 

termijn. Verder wordt voorzien in een standaardbestek dat de scholen kunnen ge-

bruiken om een geschikte leverancier te vinden. Tegen schooljaar 2022-2023 wil 

de minister daarvoor zelfs een raamovereenkomst afsluiten zodat scholen ook op 

dat vlak ontlast worden. 

 

De decretale bepalingen zelf omvatten de voorwaarden voor de huursubsidie voor 

de tijdelijke modulaire units, hoe de aanvraag kan worden ingediend, de beoorde-

ling en tot slot bepalingen met betrekking tot de controle, schorsing en terugvor-

dering. De bepalingen hebben enkel betrekking op de huursubsidie die AGION voor 

de tijdelijke modulaire units toekent. Het GO! heeft op grond van haar bijzonder 

decreet reeds de mogelijkheid om te voorzien in tijdelijke modulaire units. Door de 

voorliggende bepalingen wordt nu dezelfde mogelijkheid gecreëerd voor het ge-

subsidieerd onderwijs. 

 

De bepalingen werden verder aangepast aan de opmerkingen van de Raad van 

State. Het indexeringsmechanisme werd verduidelijkt. Ook werd verduidelijkt dat 

de uiterst dringende capaciteitsproblematiek beoordeeld wordt op grond van de 

dwingende nood en de extra plaatsen die gecreëerd worden. In een nieuw artikel 

wordt de wijze van uitbetaling verduidelijkt. 

4.2. Bespreking 

De fractie van Jan Laeremans is voor amendement nr. 4. Zij vindt het belangrijk 

dat het aantal GOK-leerlingen een iets groter gewicht krijgt bij de berekening. 

 

In amendement nr. 5 is het principe van de verlenging van het lerarenplatform 

positief. Anderzijds is de beperking van 2500 tot 1621 vte een reden tot onthou-

ding. 

 

Wel een goed idee is de toekenning van huursubsidies voor tijdelijke modulaire 

units in amendement nr. 6. 

 

Johan Danen erkent dat de amendementen voor verbeteringen zorgen, waarmee 

echter het geheel nog niet goed wordt. Ook zijn fractie zal amendement 4 goed-

keuren, net als de verlenging van het lerarenplatform, al betreurt ook hij de inper-

king, op grond waarvan Groen zich zal onthouden. 

 

Tot slot waardeert de spreker de zoektocht naar een relatief duurzame oplossing 

in amendement nr. 6. Hij vraagt wel hoe men de term ‘uiterst dringend tekort’ nu 

omschrijft, nadat de Raad van State hem als onduidelijk heeft bekritiseerd. Als hij 

een duidelijk antwoord krijgt, zal hij het amendement goedkeuren, belooft hij. 
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In het algemeen zal Groen zich voor een aantal artikelen onthouden bij de stem-

ming, niet omdat het de principes afwijst, maar omdat de fractie de Raad van State 

bijtreedt in zijn kritiek dat de regering zich te veel vrijheid toekent in de besteding 

van middelen zonder decretale basis. 

 

De fractie van Hannes Anaf verkiest een meer structurele aanpak van leerachter-

stand maar is wel blij met de extra middelen voor de Bijsprong en met de verlen-

ging. Vooruit had wel liever gezien dat de middelen automatisch werden verdeeld 

over de scholen volgens de SES-kenmerken in de plaats van projectmatig. Ook 

met de verlenging van het lerarenplatform is hij tevreden, gezien de zekerheid die 

eruit volgt. Zijn fractie steunt het amendement, ook al had zij liever gezien dat het 

platform ook in het secundair onderwijs opnieuw zou worden ingericht. 

 

Koen Daniëls deelt mee dat N-VA enthousiast is over de amendementen. Zijn frac-

tie is altijd pleitbezorger geweest van de Bijsprong. Hij dankt de minister voor de 

verlenging. Ook die van de lerarenplatforms tot drie jaar is een goede zaak voor 

de duidelijkheid. Tot slot steunt hij ook het amendement over de huursubsidies, 

zeker in het licht van de beperkte ruimte voor uitbreiding in centrumsteden en de 

procedurele obstakels. 

 

Minister Ben Weyts wijst erop dat de lerarenplatforms vorig schooljaar niet voor 

2500 maar voor 2200 vte goed waren. Hij erkent wel dat 1621 nog steeds minder 

is, maar daar staat tegenover dat zekerheid gegeven wordt voor een periode van 

drie jaar en dat het vereiste aanwendingspercentage verminderd is tot 80 procent. 

De minister gewaagt van een evenwichtig verhaal. 

 

Wat de capaciteit en infrastructuur in het buitengewoon onderwijs betreft, legt hij 

uit dat de Vlaamse Regering wel degelijk grote inspanningen doet op middellange 

termijn, maar tegelijk ook korter op de bal wil spelen. De cijfers voor het buiten-

gewoon basisonderwijs zijn gezuiverd van dubbeltellingen. Dankzij het digitale 

aanmeldingsregister zijn de tekorten vandaag minder verborgen dan vroeger, wat 

het voordeel biedt dat men er een antwoord op kan formuleren. Daartoe behoort 

het extra telmoment in oktober, waardoor elke school die zorgt voor meer capaci-

teit, daarvoor de gepaste middelen en uren krijgt. Omdat men ook voldoende fy-

sieke ruimte nodig heeft, faciliteert de minister het beroep op modulaire units door 

de beperking van de verbintenis tot drie jaar en de toekenning van 750.000 euro 

(per jaar) aan AGION voor subsidies. 

 

Alle keuzes die gemaakt zijn en voorliggen, zijn ten voordele van het onderwijs en 

spelen kort op de bal, besluit de minister. 

III. Stemmingen 

1. Artikelsgewijze stemming 

Hoofdstuk 8. Onderwijs en vorming 

 

Afdeling 1 

 

Artikel 23 en 24 worden aangenomen met 14 stemmen. 

 

 

Afdeling 2 

 

Artikel 25 en 26 worden aangenomen met 14 stemmen. 
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Afdeling 3 

 

Artikel 27 wordt aangenomen met 9 stemmen bij 5 onthoudingen. 

 

 

Afdeling 4 

 

Artikel 28 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

 

Afdeling 5 

 

Artikel 29 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

 

Afdeling 6 

 

Artikel 30 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

 

Afdeling 7 

 

Artikel 31 wordt aangenomen met 10 stemmen tegen 3 bij 1 onthouding. 

 

 

Afdeling 8 

 

Artikel 32 tot en met 40 worden aangenomen met 9 stemmen bij 5 onthoudingen. 

 

 

Artikel 41 

 

Amendement 2 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

Het geamendeerde artikel 41 wordt aangenomen met 9 stemmen bij 5 onthoudin-

gen. 

 

 

Artikel 42 

 

Amendement 3 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

Het geamendeerde artikel 42 wordt aangenomen met 9 stemmen bij 5 onthoudingen. 

 

 

Afdeling 9 (nieuw) 

 

Amendement 4 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

 

 

Afdeling 10 (nieuw) 

 

Amendement 5 wordt aangenomen met 11 stemmen bij 3 onthoudingen. 

 

 

Afdeling 11 (nieuw) 

 

Amendement 6 wordt aangenomen met 14 stemmen. 
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Hoofdstuk 9. Inwerkingtreding 

 

Artikel 43 

 

Amendement 7 wordt aangenomen met 14 stemmen. 

2. Stemming over het geheel 

De aan de Commissie voor Onderwijs toegewezen artikelen van het ontwerp van 

programmadecreet bij de aanpassing van de begroting 2021 worden aangenomen 

met 9 stemmen bij 5 onthoudingen. 

 

 

Karolien GROSEMANS, 

voorzitter 

 

Jan LAEREMANS 

Arnout COEL 

Jo BROUNS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AGION  Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs 

AGODI  Agentschap voor Onderwijsdiensten 

cao  collectieve arbeidsovereenkomst 

CLB  centrum voor leerlingenbegeleiding 

dko  deeltijds kunstonderwijs 

GO!  onderwijs van de Vlaamse Gemeenschap 

GOK  gelijke onderwijskansen 

IT  informatietechnologie 

M-decreet decreet betreffende maatregelen voor leerlingen met specifieke on-

derwijsbehoeften 

MICTIVO Monitor ICT-Integratie in het Vlaamse Onderwijs 

OKO  Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers 

PBD  pedagogische begeleidingsdienst 

SERV  Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

SES  socio-economische status 

SNPB  Samenwerkingsverband Netgebonden Pedagogische Begeleidings-

diensten 

VDAB  Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding 

Vlor  Vlaamse Onderwijsraad 

vte  voltijdsequivalent / voltijdequivalent 


